
Zur  Dat ie r ung de r  Fü l l e r
Alte Füller sind nicht immer leicht zu datieren – besonders für einen

Sammler, für den nicht die Marken und Fabriken der Schreibgeräte im

Vordergrund stehen, sondern deren täglicher Gebrauch. Design- und

Modellwechsel vollzogen sich im vergangenen Jahrhundert wesentlich

langsamer, als wir es heute gewohnt sind. Mancher Füller wurde viele

Jahre unverändert angeboten. Alle hier genannten Jahreszahlen sind

deshalb nur ungefähre Richtwerte. Gern lassen wir uns von dem Ken-

ner mit genaueren Informationen korrigieren. Nicht ganz daneben

werden wir mit einer einfachen Einteilung der Sammlung in vier Zeit-

epochen liegen, die wir etwa so sehen:

A. »Anfänge« (Füller bis in die 20er Jahre), S. 7

B. »Große Zeit« (die 30er, z.T. auch davor, danach bis 1945), S. 33

C. »Weiter gehts« (die 50er und 60er Jahre), S. 83

D. »Vor dem PC« (die 70er und 80er Jahre), S. 143
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PLA 003 Platignum ? 1920 110 | 13 Hebel

S. 125, GT [F] Material Edelstahl, »Platignum, 1st Quality« Logo MMC im Kreis

Overlay aus Messing

REF 001 Reflex Ideal 1920 120 | 10 Knopf

[F] »D?M Iridium 1 Qual [94] (Logo = Stern)«

[K] »Reflex« 

[C] »Waterman made in France«, »Ideal«, Clip aufgesetzt, Original fehlt

[S] »M«
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SWA 001 Swan Gaviota 1920 102 | 10 Hebel

[F] »Cira Point«

[S] » ›Gaviota‹ Manufactura ›Swan‹ Londres (Inglaterra)«

Spitze verbogen

SOE 004 Soennecken Sütterlin S4 1920 115 | 11 Knopf

[F] »14K 585 Soen(necken) Bo(nn)«

[S] »Soennecken Sütterlin S4«

Kappe ausgebrochen
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MOO 001 Moore ? 1920 10 | 145 ?

[F] versenkbar, »American Fountain Pen Co No 2«, Schrift auf Feder nur teilweise erkennbar

[S] »Moore’s non-leakable Fountain Pat. Sept. 8th 90 (96?)«

HAR 002 Haro ? 1920 135 | 11 Hebel

Glasfeder

[K] »Haro«
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PAR 007 Parker Duo spezial 1920 135 | 13 Knopf

[F] »Warranted 585 14Ct (Logo)«

[S] »Parker Duofold special PAT 25-4-11 the Parker Pen Co, Janesville, Wis.«

PAR 009 Parker ? 1920 140 | 13 ?

Feder fehlt, Logo am Schaft unleserlich

[S] »Geo. S. Parker fountain Pen Pat. Jan. 9. 94, Jun. 28. 98, Jan. 3. 05, Jun. 6. 05«
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ELA 001 Elasticum »Federhalter« 1910 138 | 14 Pipette

Feder und Korpus komplett aus Glas

Original Banderolen mit Gebrauchsanweisung und Hinweisen auf Reichspatente und -gebrauchsmuster

TBI 028 ? ? 1910 135 | 8 ?

[F] »14KT Gold plated«

Clip aufgesteckt

8



DIA 001 Diamond / New York ? 1915 140 | 12 ?

[F] Gold, »14K., Gold, US, Gold Pen«

Overlay Weißblech mit floralen Dekoren

Original Schachtel

TBI 006 ? »Patronenhülse« 1917 110 | 11 Saugsystem

S. 21, GT Glasfeder

Messing mit integriertem Glaskörper

Militärfüller aus dem Ersten Weltkrieg?

9



VOT 001 Votant Regular Stereo 1920 115 | 7 ?

S. 121, GT [S] »Votant Reg. Stereo«

Beide Enden lassen sich herausziehen und beinhalten einen Bleistift und eine Feder.

TOD 002 Mabie Todd Blackbird 1920 135 | 10 Hebel

[F] »Blackbird 14 Ct made in England«

[S] »Blackbird Selffilling Pen«, »Mabie Todd & Co. Ltd, made in England«, (Logo = Vogel)
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MIL 001 Miller ? 1925 125 | 12 Knopf?

[F] »Miller Pen 14K.«

[S] »Miller patent 635«

[K] Mäanderband

MON 015 Montblanc Masterpiece 1925 130 | 12 Kolben

[F] »4810 (Logo)«

[S] »Simplo (Logo = Stern) Original Montblanc«, »EF«

[K] »4810 Montblanc (Logo = Berg) Masterpiece«
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PLA 002 B Platignum de Luxe 1925 125 | 7 Drehbleistift

[S] »Platignum de Luxe, made in England«

PLA 001 Platignum de Luxe 1925 127 | 11 Hebel

[F] »England F«

[S] »Platignum de Luxe made in England«

wahrscheinlich Set mit PLA 001 B
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EDA 001 Edacoto ? 1930 120 | 12 Hebel

[F] fehlt

[S] »Edacoto la marque de qualité made in france«

36

BIG 001 Big Ben ? 1930 135 | 12 Kolben ?

[F] »Big Ben 14k 585«

[C] »Big Ben«

Kappe geklebt



43

TBI 003 ? ? 1930 120 | 13 Kolben

[F] »Edelstahl Qualität« um Degussa-Logo

rot marmoriert, mit schwarzen Endkappen

SOE 001 Soennecken ? 1930 137 | 12 ?

S. 125, GT [F] Kronen-Logo »Soennecken, Bonn«, versenkbare Feder

silbernes Overlay, ohne Clip, Punze in Kappe: »900«

 



EST 001 Esterbrook ? 1935 125 | 12 Hebel

S. 112, GT [F] »Esterbrook 2968 made in USA«

[S] »Esterbrook made in USA«

[C] »Esterbrook«

FAB 001 A. W. Faber-Castell Osmia 1935 110 | 12 Knopf

[F] »200 Omega Gold Pen«

[S] »Karo-Logo und Osmia Schriftzug«, bernstein-marmoriert

[C] »Osmia (Logo)«, Schlangenform
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LUX 005 Luxor« ? 1935 105 | 9 Knopf

[F] »Luxor858 14K 1st Quality (Logo)«

[K] »Luxor (Logo)«

sehr kleiner Damenfüller mit Quaste

KAW 015 Kaweco Dia 1935 125 | 12 Kolben

S. 113, GT [F] Gold, »Kaweco IA-40 (Logo)«

[S] »Kaweco-Dia«

[C] »Kaweco«, Logo am Kappenende

in Reparaturtasche, datiert 1952
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PAR 002 Parker /Chr. Olson Duofold 1935 125 | 13 Knopf

[F] Gold »Parker Duofold 14K PEN«

[S] Anker-Logo des dänischen Lizenzherstellers Olson

[C] ohne Federn mit Schriftzug Parker

PAR 003 Parker Chr. Olson Duofold 1935 118 | 12 Knopf

[F] »039640 Parker Duofold, made in USA

[S] Anker-Logo des dänischen Lizenzherstellers Olson, korallrot, mit schwarzen Endkappen

[C] felht, aber Ring an Schraubkappe
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MAT 001 Matador Express 1936 130 | 13 Kolben

S. 15, GT [F] Gold »Matador, New York, 14 C, 585«

[S] »Helene Courth«

[C] Schlangenform, »Matador«, Kappenband mit Mäander-Dekor
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PAR 001 Parker Vacumatic Maxima 1937 135 | 15 Kolben

S. 116, GT [F] Gold, zweifarbig, »14 K, Parker Vacumatic« 

S. 12, GT gestreifte Endkappen, Federclip

Der erste Füller meiner Sammlung, gefunden auf dem Portobello Flohmarkt in London, ca. 1975.

 



SHE 001 Sheaffer ? 1950 120 | 14 Knopf

S. 117, GT [F] zweifarbig, »Sheaffer Feather Touch«

Verschlußkappe und Overlay Alumnium, Clip Schlangenform

Alu-Design wie »Ecridor« Serie, die seit Anfang der 50er hergestellt wurde.
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OWA 003 OWA H15? 1950 125 | 13 Kolben

[F] Gold, »Warranted 585 14 Karats OSMI Iridium (Logo = Kleeblatt)«

[S] »OWA H 15«

[K] »OWA«

 



GEH 010 GEHA ? 1955 127 | 12 Kolben

[F] Logo), Unterseite: »EFK«

[S] »06922667«

[K] »Geha Schulfüller mit Reservetank«

Etikett: »6,70«

GEH 008 Geha Schulfüller 1955 125 | 10 Kolben

[F] Logo

[S] »10807755«

[K] »Geha Schulfüller mit Reservetank«

[C] Logo
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KAW 007 KAWECO Colleg 550 N 1955 130 | 13 Kolben

[F] vergoldet ?, »KAWECO (Logo) BER Contra«

[S] »Colleg 550 N KAWECO Fabrikat«

[C] Logo

Banderole: » KAWECO Richtpreis 5,50«

KAW 005 KAWECO Dia 803 F 1955 115 | 13 Kolben

[F] Gold »KAWECO (Logo) IA 40«

[S] »Kaweco-Dia 803 F«

[C] »Kaweco«

Etikett: »F/7,90«
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RAJ 001 Raja ? 1955 125 | 13 Kolben?

S. 117, GT [F] »Raja, Iridium«

Pelikan nachempfunden

PEL 003 Pelikan 140 1955 120 | 12 Kolben

[F] »Pelikan (Logo) 14 C 585 M«

[K] »Pelikan 140«
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CAS 001 Faber Castello 1960 125 | 12 Patrone

[F] Gold, versenkt

[K] »Castello«

118

BRY 001 Brainy ? 1960 85 | 9 Patrone?

[F] »Alloy Tipped Fine«

[S] »Brainy ®«

4 kleine dentische Füller, Spielzeug?

 



PEL 006 Pelikan 400 1960 125 | 12 Kolben

[F] Logo

[S] »Pelikan 400 (3) Günther Wagner Germany«

[K] »Pelikan 400«
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PEL 004 Pelikan ? 1960 130 | 12 Kolben

[F] Gold, »(Logo) OF«

[S] »Günther Wagner Pelikan«

[K] Logo



FAB 008 Faber select 1965 130 | 12 Kolben

[F] Gold, versenkt

[S] silber/grau gestreift, »Rudolf Faber select, made in Germany«
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FAB 007 Faber select 1965 130 | 12 Kolben

[F] Gold, versenkt

[S] bernstein gestreift, »Rudolf Faber select, made in Germany«

 



LAM 002 Lamy 27 1965 130 | 11 Kolben

S. 113, GT [F] Gold, versenkt

[S] »LAMY 27«, »30B«

[C] »LAMY«, Kleber: »30, 20,– «
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LAM 001 Lamy 27 1965 130 | 11 Kolben

[F] Gold, versenkt »Lamy 585«

[S] »LAMY 27«, »27n«, »M« 

[C] »LAMY«



MON 001 Montblanc Meisterstück 149 1980 149 | 17 Kolben

[F] zweifarbig, »14K, 585, 4810, Montblanc-Logo«

[K] »Montblanc Meisterstück 149«

Original-Verpackung und Preisschild: »320,– «, von Frau Fleischhauer neu gekauft

PAR 004 Parker 19 1980 135 | 11 Patrone

[F] versenkt

[K] »Parker 19 made in Canada«

stromlinienförmig, schwarz
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PAR 013 Parker 45 1985 135 | 11 Patrone

[K] »Parker 45 made in Australia«

stromlinienförmig

SHE 002 Sheaffer ? 1985 135 | 11 Konverter

[F] weit in den Schaft integriert hineingezogen, »Sheaffer U.S.A., 14K, 585«

Verschlußkappe und Körper Metall, schwarz-gold längsgestreift
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TBI 014 ? ? 1975 140 | 7 keines

S. 118, GT Glas

komplett aus Glas, gefüllt mit farbiger Flüssigkeit, in der ein Schneckenhaus /Muschel schwimmt

STA 002 Staedtler Noris 1975 130 | 11 Patrone

[F] Gold, versenkt

[C] Logo

[K] »Staedtler Noris, Germany«

Etikett: »PF«
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